



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 26.

bb 1. tizenkét és félmillió tankönyv készül az alsó- és középfoku oktatás számára - a tankönyvkiadó ez évi tervei

i vt/j szb zs

1968. január 26.

ebben az esztendőben több mint százféle új általános és középiskolai tankönyvet jelentet meg két és félmillió példányban a tankönyvkiadó vállalat - tájékoztatta az mti munkatársát vágvölgyi tiberigazgató, elmondotta, hogy az általános iskolák után most már a gimnáziumoknál is befejeződik a tankönyveknek az oktatási reformmal kapcsolatos kicserélése. az új gimnáziumi könyvek között is újdonság lesz a kétkötetes geometriai feladatgyűjtemény, a negyedikes filmesztétikai és a műalkotások elemzéséhez, valamint a világnézetünk alapjai című tantárgyhoz készülő könyv. teljessé válik - a harmadik és negyedik osztályban szükséges - a korszerű nyelvoktatás igényeinek megfelelő új nyelvkönyvek sorozata is. a szakközépiskolák és az emelt szintű szakmunkásképző iskolák több mint 50féle új tankönyvet kapnak.

az alsó- és középfoku oktatás - köztük a felnőttoktatás, a nemzetiségi nyelvű oktatás, valamint a szakmunkástanulóképzés - részére összesen 380féle új és utánnyomott tankönyv készül 12 és félmillió példányban. megjelennek új tanári kézikönyvek is a magyar, a történelem, az orosz nyelv, a matematika, a fizika és a földrajz tanításához. ugyancsak kiadás előtt áll a gimnáziumi ének-zene oktatásához, a világnézetünk alapjai tantárgyhoz és az osztályfőnöki órákhoz szükséges tanári kézikönyv.

/folyt.köv./

bb 1. /tizenkét és ... 1. folyt./-szb

több olyan segédkönyv is napvilágot lát, amelyek hasznos segítséget nyújtanak a szaktárgyak oktatásához és tanulásához egyaránt. érdeklődésre tarthat számot az „így oldunk meg fizikapéldákat”, és az „így oldunk meg kémiapéldákat”, című két kiadvány. ezek a számítások gyakorlására alkalmasak. kiadnak több új szakköri füzetet, valamint gazdagon illusztrált új növényhatározó és állathatározó segédkönyvet. a pedagógusok, a szülők és a diákok számára évenként megjelenő tanácsadón és felsőoktatási tájékoztatón kívül több új pályaválasztási füzet is készül, - fejezte be tájékoztatóját a tankönyvkiadó vállalat igazgatója. /mti/

--

bb 2. vasárnapi előadássorozat a nemzeti múzeumban

i ol/gk szb zs

1968. január 26.

a magyar nemzeti múzeumban vasárnap délelőtti előadássorozat indul, amely a történeti kiállítás egy-egy részletét ismereteli. a sorozatnyitó előadást január 28-án fél 12 órakor, dr. temesváry ferenc tartja „büntetések és büntetőeszközök a középkori magyarországon”, címmel. /mti/

--

bb 4. itt a „szendvics”, kishajó

a vid-szf/tné szb ká

1968. január 26.

a balatonkenesei sűrűly ktsz-ben sorozatban építenek olyan kishajót, amelynek testét két réteg üvegvázazs poliészter lemez alkotja. a két réteg poliészter között poliuretán-habot préseltek össze. ez a „szendvics”, megoldás tartóssá teszi a kishajót és felborulás esetén biztonságos védelmet nyújt. a műanyag hab ugyanis jóval könnyebb a víznél és a felszínen tartja nemcsak a csónakot, hanem utasait is. a típus hét lóerős motorral szerelhető fel, de lehetőség van arra is, hogy kisebb átalakítás után vitorlával lássák el. sorozatban épül egy kisebb poliészter csónak is, amely 2,7 méter hosszú és két személyt vehet fel. horgász és vadász ladikként jöhet számításba.

a műanyag kishajó iránt külföldön is nagy az érdeklődés. a balatonkenesei üzemben 50-et készítenek dán, 33-at pedig svéd megrendelésre. a szállítmányt még az első negyedévben utnak indítják. utána a belkereskedelem megrendelésére dolgoznak. /mti/

A

--

-2-

bb 3. 23 000 budapesti fiatal vesznek fel az idén a fővárosi szakmunkásképző iskolák

i sb/tr szb ie

1968. január 26.

budapesten a tavalyinál haterzerrel több, összesen 34 000 fiú és leány fejezi be az idei általános iskolai tanulmányait. korábban viszont évente csak 22-23 ezer fiatal végzett az általános iskolákban, tehát a pályaválasztás most fokozottabb gondot jelent. a továbbtanulási lehetőségek szélesítésére az előző évinél ezerrel több tanuló jelentkezését fogadják el a különféle fővárosi középiskolák s így összesen 18 000 fiatal vesznek fel. a munkaügyi minisztérium a szaktárcákkal egyetértésben - tekintettel a nagylétszámú korosztályokra - jelentősen, három-négyezerrel növeli a szakmunkásképző iskolákba felvehető fiatalok számát, az 1968-1969-es oktatási évben tehát mintegy 23 000 budapesti fiatal kezdhet szakmát tanulni. ezzel mód nyílik arra, hogy a szakmunkásiskolák az idei gimnáziumi érettségizőkből is fogadják azokat, akik nem kerülhetek egyetemekre, főiskolákra.

a fővárosi pályaválasztási intézet szerkesztésében és a tankönyvkiadó gondozásában a napokban megjelent az 1968. évi budapesti pályaválasztási tanácsadó, amely a múlt évi tájékoztatónál részletesebb felvilágosítással nyújt segítséget a pályaválasztáshoz a fiataloknak, a szülőknek és a pedagógusoknak egyaránt. különösen gondosan ismerteti a szakmunkásképzés lehetőségeit, tudnivalóit. a fiatalok csaknem 250 szakma közül választhatnak, de csak elvileg, mert a szakmák többségében elenyésző számmal vesznek fel tanulókat. a divatos rádió- és televíziószerelő, fodrász, kozmetikus, fényképész, műszerész és autószerelő szakmákban pedig már is túlképzés van. a munkaerő-szükséglet zöme néhány szakmában - lakatos, hegesztő, öntő, forgácsoló, építőipari, épületgépészeti, stb. - jelentkezik. így az üzemek és vállalatok kérésének megfelelően többek között hét féle lakatos szakmában majdnem 4 400. a villanyszerelő-szakmában 1 300, az esztergályosban 2 050, a szobafestő és mázó-szakmában 925 fiatalat várnak idén a budapesti szakmunkás intézetek. /mti/

--

-3-

bb 5. egy perc a színpadon 5 óra gyakorlás a balett-teremben - megkezdődtek a „ spartacus„ próbái

i ol/gk-ju zs cz

1968. január 26.

először fordul elő Magyarországon, hogy a szovjetunióban rendszeresen műsoron szereplő szovjet balettet nem szovjet vendég, hanem hazai koreográfus állít színpadra. ez történik hatszomban „ spartacus„ című táncjátékával, amelynek budapesti bemutatóját májusra tervezik.

- eddigi működésünk során a „ spartacus„ az első önálló egész estét betöltő háromfelvonásos balett, amelyet koreográfus társammal, kaszás ildikóval együtt terveztünk, - mondta a seregi lászló, az operaház táncművésze az mti munkatársának.

nagy erőpróbanak és a bizalom megnyilvánulásának tekintjük a megbízatást, már csak azért is, mert az előadás egyike az októberi forradalom 50. évfordulóját köszöntő művészeti eseményeknek. ezekben a napokban egyébként - velünk párhuzamosan - a moszkvai nagy színházban a spartacus egy új változata készül, grigorovics tervezésében.

- mi némileg el akarunk térni az eddig ismert szovjet változatoktól. magunk írtuk a szövegkönyvet is, amelyhez elsősorban plutarkhosz nyújtott segítséget, aki crassus életét is leírja a „ párhuzamos életrajzok„-ban. mély benyomást tett rám ezenkívül howard fast spartacus-a is.

- a balettet két párhuzamos szereposztásban adjuk. egy-egy előadáson több mint száz táncos lép színpadra, s nagylétszámú statisztéria mellett bekapcsolódnak a munkába az állami balett intézet növendékei is. a főszerepeket - spartacust és feleségét - fülöp viktor és kun zsuzsa, illetve róma viktor és orosz adél, crassust havas ferenc, illetve dózsa imre táncolja. a további főbb szerepekben, szumrák verát, menyhárt jacqueline-t, sípeki leventét, sterbinszky lászlót, kékesi máriát és sebestyén katalint láthatja a közönség. a díszleteket forray gábor, a jelmezeket márk tivadar tervezi.

/ folyt. köv./

fr

-4-

bb 5. / egy perc... 1. folyt. /-ju

- január első napjaiban kezdtük a betanító próbákat, amelyeket egyévi felkészülés előzött meg. ez idő alatt készült el a szövegkönyv és a koreográfia is. nem kevés munka van még hátra, hiszen egy koreográfiai perc öt próbatermi munkaórának felel meg. a premiért május 18-ra tervezzük. /mti/

--

bb 6. ritka leletekkel gazdagodott a bajai múzeum

a vid fm/hné-ju ká cz

1968. január 26.

a bajai türr istván múzeum népművészeti és régészeti anyaga ritka érdekességű leletekkel gazdagodott: ásatások során előkerült hunkori fegyverekkel, bronz- és ezüst női ékszerekkel, továbbá római pénzek és gyöngyök sokaságával. fajsztóság határában egy agyagedényt találtak, benne 2000 darab - 400 éves - ezüstdinárral. a pénzérméket a xvi. században, ferdinánd király urakodása idején verették. a vidék más lelőhelyeiről bronzkori urnát és középkori pallózt vittek a múzeumba.

a néprajzi anyagokat olyan érdekességekkel sikerült kiegészíteni, mint például régi bácskai szövőszerszámok, sváb és más népviseleti ruhák, s egy 1891-ben készült halászcéhláda.

az új szerzemények legértékesebbjeit elhelyezték a kiállítási termekben. /mti/

--

bb 8. „ tógás„ darabok a madáchban és kamarszínpadán - agatha christie-krimi - sartre -dráma - neruda-darab európai ősbemutatója

i pr/hné-ju zs cz

1968. január 26.

a februári színházi bemutatók sorában gazdag a kínálat: mai szerző és klasszikus auktor, dráma és operett, vígjáték és tragédia között válogathatnak a színházlátogatók.

/ folyt. köv./

fr

-5-

bb 8. / ,, tógás,, ... 1. folyt. /-ju

a madách színház művészei - pártos géza rendezői irányításával - füst milán ,, catullus,, című darabjának bemutatójára készülődnek. a mű egy római házaspár félresiklott életében keres választ az örök kérdésre: elérhető-e a boldogság. catullus-ként mensáros lászló lép színpadra, a házaspárt gábor miklós és domján edit alakítja. bemutató : február 2-án. február 3-án két premiért is tartanak a fővárosban. a madách kamara ugyancsak ,, tógás,, darabot visz színre: hubay miklós ,, néro játszik,, című művét adják elő. a szerző ezt az alcímet adta darabjának : a fenevad hét komédiája. nérot márkus lászló alakítja, agrippina szerepében tolnay klári, poppea alakjában almásy éva, seneca figurájában koltai jános mutatkozik be. a darabot kerényi imre rendezi. vörbeli krimi alakul kazán istván instrukciói nyomán a józsef attila színházban : bemutatják agatha christie ,, gyilkosság a paplakban,, című bűnügyi játékát.

az odry színpadon tartja következő bemutatóját - február 4-én - a fővárosi operettszínház : bemutatják oscar wilde ,, bunbury,, című művét. a darab ,, léha komédia három felvonásban, komoly emberek számára,, a bemutató érdekessége, hogy a neves operettszínészek - honthy hanna, ráthonyi róbert, galambos ercsi, harsányi frigyos, lehoczky zsuzsa és fónay mártá - ezuttal egy tulnyomórészt prózai műben lépnek színpadra. a betétdalok zenéjét petrovics emil szerezte. rendező : ádám ottó.

az operettszínház a hónap során még egy bemutatóval jelezkezik : repertoárjukat michael stewart-jerry herman ,, hello, dolly,, című musicaljával gyarapították. az előadást vámos lászló rendezi. tucatnyi neves színész játszik, énekel majd a színpadon, köztük psota irén és feleky kamill.

a vigszínház februári ,,csemegéje,, egy jean-paul sartre dráma, az ,, altona foglyai,, sartre világhírű művében horvai istván rendező elképzelései alapján - bánky zsuzsa, páger antal, bitskey tiber, darvas iván és papp éva mutatkozik be, első ízben február 14-én.

/ folyt. köv. /

fr

bb 8. / ,, tógás,, ... 2. folyt. /-ju

február 15-én pablo neruda, nemzetközi lenin békedíjas chilei költő egyetlen színpadi művét állítja színpadra a thalia színház. a ,, joaquin murieta tündöklése és bukása,, című zenés költői játékot eddig még csak chileben mutatták be, így a thalia színház a verses dráma európai ősbemutatójának otthona. a darabot kazimir károly rendezi, szerepeit egyebek között szabó gyula, mécs károly, somogyváry rudolf, polónyi gyöngyi, peti sándor és buss gyula játssza.

február utolsó budapesti bemutatóját a thalia színház stúdiója tartja : gosztonyi jános rendezésében színpadra viszik görgey gábornak a ,, komámasszony, hol a stukker,, című darabját. szerepeiben kovács károlyt, tándor lajost, györgy lászlót, inke lászlót és kautzky józsefet látják viszont a színházlátogatók. /mti/

--

bb 7. az ndk, az nszk és svájc jelentette be hazánkban a legtöbb találmányt - vizsgáztak az első szabadalmi ügyvivők

i sl/tr-ju ie la

1968. január 26.

az országos találmányi hivatalban 1967-ben rekordmennyiségű, számszerűen 2.831 találmányt jelentettek be, 168-al többet, mint 1966-ban. ennek azonban csak körülbelül a fele származik hazai feltalálótól, kerekén 1.400 szabadalmat külföldiek jelentettek be, hogy ezzel találmányukhoz fűződő jogukat nálunk is védjék. a legtöbb külföldi bejelentés - 344 - az ndk-ból érkezett. öt követi az nszk és svájc. e két ország 288, illetve 175 találmányt jegyeztetett be hazánkban.

magyarországon is lépések történtek, hogy vállalatunk - belföldön és külföldön egyaránt - ugyancsak megvédhessék szellemi alkotásukhoz fűződő jogukat. az országos találmányi hivatal és a mérnök-továbbképző intézet még tavaly egyéves szabadalmi ügyvivőképző tanfolyamot szervezett, amelynek 34 hallgatója most tette le az első félévi vizsgáit. az ügyvivő-jelöltek nagyrésze vezető beosztású műszaki szakember, főmérnök, osztályvezető, főtechnológus, akiknek az lesz a feladatuk, hogy iparjogvédelmi szempontból vállalatuk érdekeit képviseljék. ez év februárjában újabb szabadalmi ügyvivői tanfolyam indul. /mti/

--

fr

-7-

bb 9. gépesített gombatelep az elhagyott bányavágatokban

a vid-szf/tné-ju cz

1968. január 26.

petőfibánya kimerült földalatti vágataiban, ahol felhagytak a bányászkodással és gombatelepet rendezett be a hatvani Lenin termelőségvetkezett, megkezdődött a gombaszüret. naponta 5-6 mázsa finom ~~gombát~~ gombát küldenek piacra. sampinyon

a kezdeti sikerekben felbuzdulva, az idén továbbfejlesztik a termelést és 10.000 négyzetméteren telepítenek gombaspórákat. a tervek szerint év végéig több mint hat vagon sampinyont küldenek piacra az egykori szénfejtő helyekről. az idén már gépet is alkalmaznak a gombatermelésnél. mintegy másfél kilométeres szakaszon földalatti vasuti pályát építettek, a sínpárokon csilllével bonyolítják le a szállítást. a gombatelepeken ugyanis rengeteg földet és trágyát kell hosszabb távon szállítani. a bányavágatokat közművesítették: elkészült a vízvezeték- és a villanyhálózat. /mti/

--

bb 10. kulturális járulék

i tf/gk-ju zs

1968. január 26.

rendeletet adott ki a művelődésügyi miniszter a kulturális alap javára fizetendő kulturális járulékról. a befolyó összeggel az eszmeileg és művészileg magas színvonalu kulturális alkotások létrejöttét szorgalmazzák, e művek alkotóját segítik, s anyagi támogatást biztosítanak az alkotásoknak a közönséghez való eljuttatásához.

tíz csoportba sorolták a rendelet értelmében a kulturális járulék fizetési kötelezettsége alá eső termékeket és szolgáltatásokat, szabályozták a járulék mértékét, a befizetési határidőt és mindegyik esetre előírták, melyik jogi személynek kell a járulékot fizetnie.

/ folyt. köv. /

fo

-8-

bb 10. kulturális járulék ... 1. folyt. /-ju

az előállítónak / termelőnek / például negyedévenként - a következő hónap 15. napjáig - kell befizetnie a termelői árak zsűridöntéssel megállapított 1-30 százalékát üvegből, porcelánból, kerámiából belföldi forgalmazásra készült kislasztikai alkotások / például szobrok / és egyéb, a lakás díszítésére szolgáló tárgyak után. ugyanilyen feltételekkel fizeti a járulékot a forgalomba hozó nagykereskedelmi vállalat az import utján beszerzett fenti termékekért. színészekről, sportolókról, művészekről készített fotók forgalmazásáért a termelői árak 25 százalékát kell járulékként befizetnie az előállítónak. könyveknél - a műfajtól függően - kinyomtatott könyveknél 20-25 fillér a járulék a felelős kiadó részéről, a nem hagyományos kiállítású játékkártyáknál pedig csomagonként 10 forint. szabályozza még a rendelet a többi között a színpadi művek, filmek bemutatása, tánczenei hanglemezek, hangos levelezőlapok forgalmazása esetén fizetendő kulturális járulék mértékét és módját.

január 1-től lépett hatályba - s a magyar közlönyben hozták nyilvánosságra - a kulturális járulék fizetéséről szóló miniszteri rendeletet. /mti/

--

bb 11. ölyvek ,, takarítják,, az utakat

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 26.

ritka madárvendégek tűntek fel a baranyai országutakon: egerésző ölyvek ,, szállták meg,, az utak mentét. a sas alaku és nagyságu ragadozó madarak, amelyek egyébként messze elkerülik a zajos helyeket, a téli inség miatt huzódtak a forgalmas utak mellé. az utakra telepedett, fázó, dermedt maradarak közül sokat elgázolnak ilyenkor a járművek és az ölyvek felismerték ezt a könnyű zsákmányszerzési lehetőséget. egészen közel az országúthoz, magas fák vagy telefonpóznák csucsán ülnek mozdulatlanul, de éberem figyelik a közeli utszakaszt és lecsapnak az elgázolt, sebesült, vergődő madarakra. főleg a pécsről mohácsra, síklósra és sellyére vezető utakat takarítják. annyira megszokták már a jövő-menő gépkocsikat, hogy csak akkor repülnek tovább, ha megáll egy-egy jármű. /mti/

--

-9-

db 12. villamosnak lökte élettársát - a legfelsőbb bíróság súlyosította büntetését

i bs/gg-ju zs cz

1968. január 26.

pikó károly, 33 éves rakodómunkás rosszul élt élettársával : gyakran volt szóváltás, veszekedés köztük, s a vita nem egyszer tettlegességig is fajult. egyik nap, miután ismerőseikkel különböző helyeken italoztak, egy vendéglőből távozóban az utcán veszekedtek, s pikó a XIX. kerületi vörös hadsereg utja és a Lehel utca sarkán levő megállóban a járdaszigethez beálló villamosnak lökte élettársát. a kocsi elrántotta az asszonyt, aki - bár a vezető a történeteket észrevéve fékezett - súlyosan megsérült.

a legfelsőbb bíróság az első fokon kiszabott három évről öt évi szabadságvesztésre súlyosította pikó károly büntetését. /mti/

ft

--

-10-

bb. 14. turistaosztály nyílik a debreceni aranybika szállóban
vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. január 26.

a hírneves debreceni aranybika szálló rekonstrukciójára eddig 12 millió forintot költöttek. a 151 szobából 45 szobát láttak el fürdőszobával, az alvóhelyek száma pedig 300-ra növekedett. tavasszal új szolgáltatásként a szálló negyedik emeletén 40 ágyas turistaosztályt rendeznek be, régi raktárhelyiségek átalakításával. évek óta az a panasz, hogy csucsforgalomban nem lehet szobát kapni a szállóban, az idén az aranybika a szálló környékén fürdőszobás lakásokat kötött le szállodai célra és azokat akiket saját épületében nem képes elhelyezni, ezekben a kisegítő szobákban szállásolja el. az idén egyébként tovább korszerűsítik a szállót, bevezetik az épületbe a távfűtést./mti/

--

bb. 17. traktor-modellek a mezőgazdasági múzeumnak
a vid-cz/sk/ká/gy/cz

1968. január 26.

a 601-es makói józsef attila iparitanuló intézet fiataljai miniatűr traktorokat és mezőgazdasági munkagépeket készítenek tanáraik segítségével. a szántóföldeken dolgozó gépek mesterien kiképzett modelljeit részben szakköri foglalkozásokon, részben pedig vizsgafeladatként állítják elő. egész kis traktorcsaládokat alakítottak ki. az apró remekművek legszebbje a budapesti mezőgazdasági múzeum anyagát gazdagítja. nemrégiben egy jellegzetes makói gépi berendezésnek, a „hagymamindenes”, -nek a kicsinyített mását küldték el a múzeum kérésére. ez a gépsor tette lehetővé, a híres fűszernövény korszerű, nagyüzemi termelését. ezzel együtt került a mezőgazdasági múzeumba az idén az alagcsövező „vakond eke”, és a legújabb típusu kukorica csőtörő kombjánok modellje

a jelenlegi oktatási évben saját használatra, szemléltető tanítás céljára nagyteljesítményű, mélyszántó ekék, műtrágyaszórók, permetező és porozó berendezések, szőlőművelő speciális traktorok kicsinyített másait készítik el. ezeket önálló kiállításon mutatják be./mti/

bc

--

- 11 -

bb. 13. baktériumok segítségével növelik a kőolajtermelést -
ujabb kutatások nyersanyagkincseink után

i tz/gk/le/gy/La

1968. január 26.

széleskörű feladatok várnak az idén hazánk geológiai
megismerésében a magyar állami földtani intézet szakemberei.

a mecseket földtanilag nagyrészt már feltérképezték,
igy itt az idén az ugynevezett prognózistérképet rajzolják
meg az eddig kihasználatlan fekete kőszén-előfordulásokról.
erről lehet majd leolvasni, hol érdemes további felderítő kuta-
tást kezdeni, sőt talán már a bányaművelést is előkészíteni.
a prognózis magában foglalja a készletek mennyiségére, minősé-
gére és a felhasználás lehetőségeire vonatkozó adatokat is.
hozzáfognak ebben az évben a mecsekben található vegyes ás-
ványi anyagok prognózisának elkészítéséhez is. tovább kutatják
a hegység déli előterének karbon-időszaki üledékrétegeit, ame-
lyek általában a legjobb fekete kőszén szekták rejtenek, eb-
ben az évben kívánják megállapítani, hogy ennek a környéknek
e rétegeiben is van-e szén, és ha igen, milyen mélységben.

az idén készítik el összefoglaló jelentésüket a dorog
területre vonatkozó kutatásaikról, amelyek során például Lencse-
hegy táján jó minőségű, 4 000 kalóriánál nagyobb fűtőértékű eocén
barna kőszén találtak. prognózist készítenek a bakony észak-
keleti előterének hasonló kora barna kőszénkészleteiről is, míg
a devocser - nyírad - halimba - csehbánya közti területen a
bauxitkutatásra összpontosítják erejüket. az országos bauxit-
prognózist az alumíniumipari tröszttel együttműködve várhatóan
a jövő év végére készítik el.

az idén befejezik a mátra és a tokaji-hegység földtani fel-
térképezését, viszont még ebben az évben is kutatást kell foly-
tatni a recski mélyszinti ércesedésnél. felméri az igényeket
a tokaji-hegységből bányászható különböző ásványok - köztük a
perlit, a kaolin és egyes tufafélék - iránt, hogy további részle-
tes kutatásaikat már a tényleges szükségletekhez igazíthassák.

a szénhidrogén-kutatás terén segítséget nyújtanak az orszá-
gos kőolaj- és gázipari trösztnek az eddig gyűjtött adatok ér-
tékelésében, a kőzetminták anyagvizsgálatában, valamint az al-
földi felszíni mérnökgeológiai kérdések tisztázásában. tovább
folytatják az intézet szakemberei a kőolajtermelés növelésére
irányuló mikro-biológiai kísérleteket. baktériumokkal és melasz-
szal „injekciózzák”, a kőolajkutakat, hogy a föld mélyében el-
szaporodó mikroorganizmusok lehetővé tegyék a vizen megkötött
olaj felszínre kerülését is./mti/

8.47/11

- 12 -

bb. 15. termőre forduló gyümölcsösök, épülő hűtőházak

vid tf/sk/ká/11/cz

1968. január 26.

huszezer holdnál nagyobb területen fordul termőre nagy-
üzemi gyümölcsös 1970-ig a duna-tisza közén, az ország híres
kertészeti, vidékén. a jelenleginél kétszer nagyobb összesen
20 000 vagonos gyümölcs-szállítmánnyal számolnak a bács megyei-
ek három év múlva. a gyümölcsfélések átmeneti raktározá-
sára mind több hűtőházra, tároló-színre van szükség. az idén
36 közös gazdaság épít bács megyében gyümölcs tárolókat, hűtő-
házakat. némelyik szövetkezetenél így a kecskeméti törekvésnél,
a tiszakécskei békénél saját erőből épülnek meg a hűtőhá-
zak./mti/

..-

bb. 16. negyven kalória minőségjavulást eredményezett a brikett-
gyártásban a mecseki feketeszen

a vid szf/tné/ká/11/La

1968. január 26.

a gazdasági bizottság döntése értelmében a hidasai és nagy-
mányoki brikettgyár a múlt év közepe óta a mecseki szénbányák
üzemegységeként működik. az átszervezésnek az volt a célja,
hogy a közelben termelt mecseki feketeszennek a brikett-
gyártáshoz való nagyobb arányú felhasználásával csökkentésük a
szénvesztést és gazdaságosabbá tegyék a termelést. ennek ér-
dekében ez évtől a szászvári bánya termelését csaknem teljes egé-
szében a brikettgyárak kapják. a januárban piacra került „mecsek”,
brikettben a korábbi 20 százalékos keverési arány helyett most
75 százalék a mecseki szén aránya. az egész évre tervezett 420 000
tonna briketthez több mint 300 000 tonna mecseki feketeszenet hasz-
nálnak fel, ami nagymértékben javítja a brikett minőségét. az
új brikett fűtőértéke 40 kalóriával nagyobb. ugyancsak minőség-
javító hatással járt hogy a hagyományos 60 grammos brikettszemek
helyett mindössze 35-40 grammos brikett-tojásokat gyártanak. ezzel
a vásárlók régi kívánsága teljesült. a „mini-brikett”, ugyanis
jobb mint a nagyalakú. a „mecsek”, brikett, nagyobb nyo-
más hatására sem törik, így hosszabb szállításra is kiválóan
alkalmas és minőségromlás nélkül lehet tárolni./mti/

..-

- 13 -

9.00/11

bb. 18. agrármérnökök, szaktechnikusok, közgazdászok munkacsoportjai a hajdu-bihar megyei állami gazdaságoknál

a vid tf/ksk/ká/il/cz

1968. január 26.

mm de. ványl józsef, a hajdu-bihar megyei állami gazdaságok területi igazgatója, az 1967-es gazdasági eredményekről és az ideai gazdálkodás új vonásairól adott tájékoztatást az mti munkatársának:

- tavaly a megye állami gazdaságainak termelési értéke több mint nyolc százalékkal haladta meg az 1966-os évi. huszöt millió mázsával, tejből 1,7 millió literrel többet értékesítettek az előirányozottnál. huszonnyolc vagon hus előállításához elegendő abrakot takarítottak meg a sertéshus, termelésénél, már a tavalyi gazdálkodást is jellemezte hogy a mezőgazdasági üzemek egyre kevesebb központi utasítást kaptak, előtérbe kerültek a gazdálkodásban a közgazdasági tényezők, a piac igényei.

a további eredményes gazdálkodáshoz jó feltételekkel rendelkeznek a hajdu-bihar megyei állami gazdaságok: állatállományuk felét korszerű telepeken tartják, minden gazdaságban működik takarmánykeverő, négy gazdaságban pedig zöldtakarmányliszt készítő üzem is dolgozik, évi 1000 vagonos teljesítménnyel. a soron levő feladata a termelés komplex gépesítése az ideai gazdálkodás új vonása, hogy az agrármérnökök és a szaktechnikusok a közgazdászokkal együtt munkacsoportokat alakítottak, s állandóan figyelemmel kísérik a termelés alakulását, az üzemek munkáját, a piac igényeit./mti/

bb. 19. új műszörmegyártó gép a latex szombathelyi üzemében

a vid szf/tné/ká/il/la

1968. január 26.

új műszörmegyártó szövőgéppel és fonalbontógéppel gazdagodott a lakástextil vállalat szombathelyi üzeme. a német szövetségi köztársaságból beszerzett szövőgép az eddig ismert sima és csikos mintán kívül kockás mintával is készít műszörmét. az új gépen, az eddig 8-10 milliméter szörmemagasságtól eltérő 40 milliméteres szörmemagasságú termék is előállítható. az egymillió forintért vásárolt szövőgép megkezdte a próbaüzemelését. a tervek szerint ebben az évben mintegy 15 000 négyzetméter műszörmét állítanak elő rajta.

az ugyancsak az nszk-tól vásárelt fonalbontógép, aműszörméhez a fonalakat elemi szálakra bontja./mti

- 14 -

9.05/11

bb. 20. huszonkét éves területbeépítési terv dunaujvárosban

vid szf/sk/ká/il/cz

1968. január 26.

dunaujváros általános rendezési terve számol a város tervszerű továbbfejlesztésével. ennek megfelelően most 22 évre kidolgozták a beépítendő területek tervét. kijelölték azokat a helyeket, ahol 1990-ig öt-husz emeletes lakóházakban összesen 11.700 lakás építhető. a római tábor és a benzinkút közötti területen 1975-ig 3100 lakás felépítésével számolnak. a továbbiakban a kertváros és az újtelepe környékén majd pedig az óváros egyes lebontásra szánt területein folytatódik a városfejlesztés.

ipartelepekenk és raktáraknak az új állomás környékén jelöltek ki helyet. a lakóépületek között mindenütt parkokat, zöldterületeket alakítanak ki. táborálláson nyaralótelepet létesítenek. szó van arról is, hogy a város déli határában kiskertek céljára jelölnek ki területeket./mti/

bb. 21. vízfrissítéssel védik a halállományt

a vid tf/sk/ká/il/cz

1968. január 26.

a tiszalöki öntözőrendszerben állandóan figyelik és korszerű laboratóriumban vizsgálják-ellenőrzik a víz „minőségét”, tisztaságát. az utóbbi két esztendőben különösen a belvíz okozott sok gondot. ennek levonulása után tavaly a keleti főcsatornában halpusztulást észleltek. rövidesen megállapították a „diagnózist”, a belvíz a földekről humuszt és más szerves anyagokat sodort a főcsatornában, s a hordalék bomlásának következményeit szenvedte meg a halállomány. a halpusztulásnak most elejét veszik, úgy hogy tiszavasvárinál friss vizet engedtek a 100 kilométeres új folyóba, a fertőzött, szennyezett vizet ilyen formán megtisztították. egyébként a szennyvíz-hullám átvonulása idején a keleti főcsatornából táplálkozó halastavakat évenként öt-hat alkalommal az „öblítések”, idejére lezárják./mti/

- -

- 15 -

9.10/11

bb. 22. társulnak az északzalai termelőszövetkezetek
vid szf/tné/ká/811/cz 1968. január 26.

az északzalai termelőszövetkezetek területi szövetségének zalaegerszegi központja nap-mint nap fontos tárgyalások színhelye. a szövetkezetek vezetői a legkülönbözőbb problémákkal, üzletkötési ajánlatokkal, árúértékesítési kérdésekkel, társulási szándékkal keresik fel a szövetséget.

a zalatárnoki, valamint a kustánszegi termelőszövetkezet közös sertéstelepet hoz létre, ahol 240 kocát tartanak és évente 3200 sertést hizlalnak eladásra. a takarmányt a vetés-szerkezet kisebb módosításával maguk termelik meg. a telepet a vasúthoz közel, bakon létesítik. a kustánszegi és a zalatárnoki termelőszövetkezet 34 hold málnásának termését maga szándékozik ezután feldolgozni.

a nemessándorháza környékén levő termelőszövetkezetek a szövetséggel folytatott tárgyalások eredményeként ugyancsak létrehozzák közös sertéstelepüket. a szentpéteruri, a dióskáli, a gutorföldi, a nagykapornaki termelőszövetkezet az ottani vállalat kezelésében levő szeszfőzdét veszi át és gyümölcsaszalókat épít. lenti székhellyel folyamatban van egy ugyancsak társulási alapon működő tejfeldolgozó üzem megalakítása./mti/

bb. 23. paprikázzák a tojássárgáját
vid tf/sk/ká/11/cz 1968. január 26.

évente hatmillió tojást értékesít a hőmezővásárhelyi baromfitenyésztő szakszövetkezet, amelytől a tésztagyarak és a cukrászati üzemek előszeretettel vásárolják a paprikázott takarmánnyal etetett tyukok tojásait. ezektől a tojásoktól ugyanis a lisztes készítmények igen tetszetős színt kapnak. megfigyelés szerint a takarmányba kevert paprikahulladék a tyukoknál a kilencedik naptól kezdve a hagyományosnál sötétített sárgájú tojásokat, illetve pirosas árnyalatú tojássárgákat, eredményez./mti/

9.15/11

- 16 -

bb. 24. két tsz összefogásával épül fel az ország egyik legkorszerűbb szőlő- és gyümölcsfeldolgozó kombinátja

b vid szf/sk/ká/11/cz 1968. január 26.

a dél-borsodi borvidéken gazdálkodó sályi és borsod-gecszi termelőszövetkezet a dél-borsodi tsz-szövetség kezdeményezésére közös szőlő- és gyümölcsfeldolgozó kombinát építését határozta el.

a két termelőszövetkezet az elmúlt években - a borvidék rekonstrukciója során - mintegy 5000 holdnyi szőlőt és csaknem ugyanennyi gyümölcsöszt, nagyobb részt őszibarackost, telepített. az ültetvények most már folyamatosan termőre fordulnak. ehhez építik meg az ország egyik legkorszerűbb feldolgozó üzemét. a feldolgozót a szőlő- és gyümölcsültetvények határvonalán, egy épülettömbben helyezik el, a szükséges laboratóriumokkal, szociális létesítményekkel együtt. ezzel megrövidítik a szállítási utat. a beérkezett szőlő korszerű gépsoron átvezetve szinte emberi kéz érintése nélkül kerül az erjesztő tartályokba, majd a 16 000 hektoliter befogadóképességű földalati érlelő pincébe.

a gyümölcsnek az a része, amely nyers állapotban értékesítésre alkalmas, a husz vagonos hűtő-tárolóba, illetve a piacra kerül. a nem értékesíthető, hibás termésből gyümölcslevet illetve gyümölcspálinkát készítenek. a gyümölcsleves üzem évi kapacitása eléri majd a 14 000 hektolitert, gyenge alkoholtartalmú szénsavas őszibaracklevet is előállítanak majd. a 60 vagonnyi gyümölcs és szőlőcefrét ugyanabban az üzemrészben dolgozzák majd fel.

a kombinátot kiegészíti és teljessé teszi a palackozó üzem, amelyben 30 000 üveget tudnak megtölteni borral, illetve gyümölcslevél. a palackozó kapacitása lehetővé teszi, hogy a szomszédos, kisebb szőlőterülettel rendelkező tsz-eknek is dolgozzanak.

a kombinát építését a tervek szerint az idén megkezdik, a jövő évi termést már itt dolgozzák fel./mti/

9.20/11

- 17 -

bb. 25. szőlőkarózás - géppel

a vid tf/sk/ká/Bil/cz

1968. január 26.

szőlőkarozó gépet szerkesztett siklóson a magyar-bolgár testvériség tsz elnöke, roskó zsigmond. a traktorvontatású gép egyszerre két soron halad: mindkét oldalán egy tárcsa mozog fel és alá - ezek nyomják be a karót a földbe. a gépi munka mellett csupán annyi az ember teendőjénél, hogy a karót a szőlőke mellé kell állítani. naponta az új géppel 1200 karót lehet a földbe helyezni, 40 centiméter mélyen, s egy karó „elültetési” költsége mindössze hat fillér. ugyanezek az adatok a kézi erővel végzett karózásnál: napi 300, 30 centiméter mélység, 24 fillér költség. kitűnően bevált az új konstrukció, amely sik vidéken és lejtős területen egyaránt alkalmazható. a siklósi termelőszövetkezetben eddig 107 hold szőlőterületen dolgozott az elmés munkagép: 210 000 karót helyezett el a tőkék mellé. a hagyományos karózáshoz képest 38 000 forint költséget takarítottak meg./mti/

--

bb. 26. kabáratelepitik a 4-es főút átépítését kiszolgáló aszfaltgyárat

vid szf/tné/ká/il/cz

1968. január 26.

több év alatt, szakaszonként korszerűsítik, szélesítik a budapest-nyíregyháza közti 4-es számú főközlekedési utat. többhelyütt kanyarokat „vágják le”, a vasuti kereszteződésekkel hidakkal ívelik át. püspökladány határában felüljáró épül. a korszerűsítések hajdu-bihar megyei szakaszán a múlt évben hajduszoboszlón aszfaltgyár szolgált ki az utépitőket. most az aszfaltgyárat hajduszoboszlóról kabára költöztetik. a kabán működő aszfaltgyár a hajduszoboszló-püspökladány közti munkát szolgálja ki./mti/

h

--

- 18 -

9.22/e

bb. 27. eredményes magyar - lengyel kulturális együttműködés

i fe/gk/il/zs/cz

1968. január 26.

husz évvel ezelőtt, 1948 január 31.-én irták alá a magyar-lengyel kulturális egyezményt. ennek alapján egymölcsöző együttműködés, sokrétű kulturális kapcsolat alakult ki a két baráti ország között.

az eltelt két évtized alatt például 342 lengyel mű jelent meg magyar fordításban, mintegy 2 millió példányban. a nagy klasszikus lengyel írók, egy sienkiewicz, prus, reymont - olvasottsága vetekszik számos népszerű hazai író műveivel. ugyan-ez mondható el az élő lengyel irodalom egyes képviselőiről is. jerzy andrzejewski „nagyhat varsóban”, című műve listavezető a külföldi szerzők művei között, / 1966-ban 30 ezer példányban látott napvilágot/. mickiewicz, broniewski és tuwim művei pedig szintén népszerűek a magyar olvasók körében.

színházaink az elmúlt években 17 lengyel drámát mutattak be, s a két ország színművészetének fejlődését elősegítették a kölcsönös vendégszereplések is. a lengyel közönség a pécsi nemzeti színház és az állami bábszínház produkcióinak tapsolhatott, a hazai színpadokon pedig a lodzi, a krakkói, a gdanski együttesek, s legutóbb a varsói ateneum színház mutatkozott be jelentős sikerrel. az idén egyébként a tervek szerint - junius első napjaiban - a budapesti nemzeti színház együttese mutatkozik be a lengyel főváros közönségének madách „az ember tragédiájá”, -val és peter weiss „marat halálá”, -val.

gyakran vendégszerepelnek egymás országaiban a magyar, illetve lengyel zeneművészek is. a budapesti állami operaház balettegyüttese, az európai hírű pécsi balett, bartók és kodály színpadi műveivel, „a kékszakállu herceg várá”, -val, „a csodálatos mandarin”, -nal valamint a székelyfonó-val osztatlan sikert aratott. lengyelországban immár hagyomány, hogy fiatal zeneművészeink résztvesznek a varsói nemzetközi chopin-versenyen, a poznańi wienlawski zenei vetélkedőn, s az utóbbi években fokozódott az érdeklődés a varsói ősz iránt is, ahol a modern zeneművészet reprezentánsai mérik össze tudásukat.

/folyt.köv./

10.17/il

- 19 -

he 10⁵⁵/Kp

bb. 27. / eredményes magyar ... 1. folyt/ il

a magyar filmszínházak az utóbbi nyolc esztendőben 67 lengyel játékfilmet mutattak be. kétmillió nézőt vonzott a „kesztesek”, című filmalkotás és hasonlóan nagy közönség-sikere van „a fáraó”, -nak, amelyet napjainkban is műsoron tartanak a filmszínházak.

a tudományos élet számos területén is eredményesen működnek együtt a magyar és a lengyel tudományos akadémiák tudósai, tudományos munkatársai, hasonlóképpen évről-évre bővülnek a két ország felsőoktatási intézményeinek kapcsolatai. hat magyar illetve lengyel egyetem rögzítette szerződésben együttműködésének módozatait./mti/

bb. 28. péntek reggel és délelőtt: hózáporok budapesten, aköz-tisztasági hivatal nagy hótakarító gépei szórták az utakat, késték az autóbuszok - az országban minden ut járható

ö t hbj/tné/le/il/cz

1968. január 26.

pénteken hajnalban - négy óra körül - havazni kezdett a fővárosban és a kora reggeli órákban, majd délelőtt, egyes ke-rületekben hózápor sepet végig.

a fővárosi köztisztasági hivatal már a kora reggeli órákban 72 nagyteljesítményű szórókocsit indított utnak, reggel 8 órától pedig 138 hótakarító gép ekézett, sepette az utakat. az átke-lőhelyeket és a hidakat a hivatal 468 dolgozója és 196 alkalmi hómunkás takarította. ha a havazás tovább folytatódik, és szük-ség lesz rá, a délutáni műszakban már kétezer alkalmi hómunkást vesznek fel.

a budapesti közlekedési vállalat központi ügyeletén pénteken a kora reggeli órákban közölték, hogy minden autóbuszvo-nalon megindult a forgalom, s bár szórás gyors ütemben haladt, hét óra körül mégis sikosak voltak az utak. az autóbuszvezetők az utasításoknak megfelelően óvatosan haladtak, ezért az egész háló-zaton késték a kocsik, a forgalmat azonban továbbra is fenntartot-ták, kivéve a h-járaton, ahol reggel 8 órakor leálltak az autó-buszok.

a kpm közuti főosztályának hóügyeletén elmondották, hogy pénteken reggel a dunántul keleti részén és az ország középső részén havazott, a szél ereje a közepesnél kisebb volt, torlaszok nem keletkeztek, az ország valamennyi utvonala járható./mti/

10.33/il

10⁵⁵ 16p

- 20 -

bb. 29. hózivatar villámlással és dörgéssel

vid j/ká/il/cz

1968. január 26.

pénteken délelőtt alkonyati sötétség borult szombathelyre és környékére hirtelen villámlásokkal és dörgésekkel kísért heves eső, dara, majd hózápor zúdult a vidékre. a hó-zápor pillanatok alatt friss hóbundával terítette le az utcá-kat./mti/

bb.30. a Lottó e heti nyerőszámai

il/tné

1968. január 26.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása sze-rint tatabányán a népházban megtartott Lottó sorsoláson a ne-gyedik játékhéten a következő számokat húzták ki:

8, 11, 33, 61, 83

a január 29-én a Lottó igazgatóság székházában megtartan-dó nyilvános havi tárgynyeremény sorsoláson a 4. játékhét szel-vényei vesznek részt./mti/

bb. 31. közlekedési balesetek

t fe/tné/zs/il/cz

1968. január 26.

a nyugati pályaudvar külső területén ittasan tartózkodott a zárt pályatesten Lecza János 40 éves gépszerelő, baktalóránthá-zsi lakos és egy személyvonat elgázolta. sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

a 20. kerületben a nagykőrösi ut és a háromszék utca ke-reszteszűdésében Tóth Istvánné 40 éves takarítónő szabálytalan he-lyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. az asz-szonyt súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

110.45/il

- 21 -

10⁵⁵ 16p

bb. 32. gázkitörés a zobák aknában

t fe/tné/zs/11/cz

1968. január 26.

a mecseki szénbányászati vállalat zobák aknájában gázkitörés történt. ennek következtében leomlott a szénfal, amely hat személyt maga alá teremtett, közülük négyet sikerült sérülés nélkül kimenteni. szekeres gyula 43 éves komlói és kvej jános 35 éves nagymányoki vājár azonban életét veszítette. a baleset okának megállapítására a rendőrség - / a bányaműszaki felügyelőség szakembereinek bevonásával - / folytatja a vizsgálatot./mti/

..-

bb. 33. koszoruzás a vörös brigád hősi halottainak sirjánál

t vt/j/zs/11/cz

1968. január 26.

a magyar partizán szövetség pénteken délelőtt a kerepesi temetőben koszoruzási ünnepséget rendezett a vörös brigád síremlékénél a brigád tagjai hősi halálának 23. évfordulója alkalmából. a szövetség országos bizottsága nevében török jános, az országos bizottság tagja és frank lászló, a vörös brigád egykori harcosa koszoruzta meg a síremléket. ugyancsak elhelyezte a kegyelet virágait a 7. kerületi, kazinczy utcai általános iskola uttörőcsapatának vörös brigád] raja.

a koszoruzási ünnepségen résztvett vágó ernő a partizán szövetség titkára ott voltak a brigád életben maradt tagjai, valamint többen a hősi halottak hozzátartozói közül./mti/

..-

bb. 34. aláírták az mszbt és az szmbt idei együttműködési tervét

t ms/j/zs/11/cz

1968. január 26.

pénteken a barátság házában mihályfi ernő, a magyar - szovjet baráti társaság elnöke és v.p. prohorov, a szovjet-magyar baráti társaság elnökhelyettese aláírta az mszbt, a szovjet baráti társaságok szövetsége és az szmbt idei együttműködési tervét.

/folyt.köv./

01.24/11

- 22 -

klv

bb. 34./ aláírták ... 1. folyt/ 11

az ünnepélyes aláírásnál jelen volt harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, az mszbt országos elnökségének több tagja, a társaság vezető munkatársai, az állami és társadalmi szervek képviselői. ott volt n.n. szikacsov, a szovjet nagykövetség követ-tanácsosa és sz.sz. szatucsin nagykövetségi tanácsos.

az aláírás után mihályfi ernő és v.p. prohorov rövid beszédben méltatta az együttműködési terv jelentőségét a két társaság tevékenységének összehangolása szempontjából, és megemlékezett az együttműködés fejlődéséről, amihez különösen hozzájárultak a nagy októberi szocialista forradalom jubiláris esztendejének eseményei.

ezután az mszbt elnöksége fogadást adott a szovjet vendégek tiszteletére. a fogadáson nagy jennő, az országos elnökség tagja, az 50 év előtti harcok veteránja saját készítésű, intarziás képet nyújtott át v.p. prohorovnak. a kép az mszbt aranykoszorús jelvényét ábrázolja a béke és a bőség szimbólumaival./mti/

..-

bb. 35. tűz a híradástechnika ktsz-ben

t fe/tné/zs/11/cz

1968. január 26.

a 7. kerületben a csengery utcai híradástechnika ktsz-ben ahol emeletráépítést és fűdémcsere munkálatokat végeznek, tűz ütött ki, amelyet a tűzoltóknak gyors beavatkozásával sikerült eloltani. a tüzet feltehetően egy őrizetlenül hagyott vaskályából kisugárzó hő okozta. jelentős kár keletkezett a tetőszerkezetben és a beépítésre előkészített épületanyagban. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

..-

bb. 36. súlyos üzemi baleset

t fe/tné/zs/11/cz

1968. január 26.

történt az elzett fémlemezipari művek babér utcai tűzoltókészülékeket gyártó egységében. horváth józsef 57 éves lakatos, anélkül, hogy leállította volna a munkagépet, a présbe nyult, amely a karját elkapta és letépte./mti/

..-

11.30/11

- 23 -

klv

bb. 37. megalakult az országos szövetkezeti tanács

t cs/tm/1e/gy/cz

1968. január 26.

a termelőség-szövetkezetek országos tanácsa, a kisipari szövetkezetek országos szövetségének választmánya és az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa által megválasztott küldöttek pénteken a parlament gobelin termében ünnepi ülést tartottak, amelyen megalakították az országos szövetkezeti tanácsot. az alakuló ülésen részt vett losonczi páál, az elnöki tanács elnöke és nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

az alakuló ülés erdei ferenc akadémikus elnökletével megtárgyalta és elfogadta az országos szövetkezeti tanács alapítólevelét, ügyrendjét, majd megválasztotta a tanács vezetőit. az országos szövetkezeti tanács elnökévé dobi istvánt, az elnöki tanács nyugalmazott elnökét, első elnökhelyettesévé pedig dr. molnár frigyos országgyűlési képviselőt választották meg. elnökhelyettesek lettek az alapító országos szövetkezeti szervek vezetői: erdős józsef, szabó istván, és szirmai jeno.

a tanács tagjai között helyet foglalnak a mezőgazdasági és kisipari termelőség-szövetkezetek, a háziipari szövetkezetek, az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, a lakás-szövetkezetek, a takarékszövetkezetek, a halászati szövetkezetek, továbbá a termelőség-szövetkezeti csoportok, szakszövetkezetek, hegyközségek, társulások, a vizsgádzalkodási társulatok vezetői, valamint társadalmi életünk különböző területein szövetkezeti kérdésekkel foglalkozó személyek.

az országos szövetkezeti tanács, mint társadalmi tanácskozó testület, a szövetkezetek sajátos társadalmi céljaival, szervezeti és működési elveivel, a különféle szövetkezeti szervezetek közötti gazdasági együttműködéssel és a mozgalom nemzetközi tapasztalataival foglalkozik. egyúttal szabad fóruma lesz a szövetkezetek több fajtáját érintő közérdekű kérdéseknek, és előzetesen véleményt nyilvánít a kormány, illetve a törvényhozás elé tartozó átfogó kérdésekben./mti/

--

- 24 -

bb. 39. újabb szovjet kutató-intézetekkel kötött tudományos együttműködési egyezményt a tihanyi biológiai intézet

b vid-szf/tmé/ká/gy/cz

1968. január 26.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézete szerteágazó nemzetközi kapcsolatai közül eddig a leggyümölcsözőbbnek a szovjet kutatókkal való együttműködés bizonyult.

a neurobiológia tudományának tihanyi művelői és a moszkvai fejlődésbiológiai intézet munkatársai már négy éve közös program alapján vizsgálják a puhatestűek idegrendszerét. alap kutatás-jellegű munkájuk során különböző kagylók és csigák szerveit preparálják, ezek a szervek ugyanis „igénytelenebbek”, mint a gerinceseké, nem igényelnek állandó hőmérsékletet, oxigén-ellátottságot. éppen ezért alkalmasak a fiziológiai és gyógyszer-tani vizsgálatokra olyan általános törvényszerűségek megállapítására, amelyek különböző állati szerveknél azonos módon zajlanak le. az együttműködés lehetőséget adott a tihanyi szakembereknek arra is, hogy megvizsgálhassanak egy csendes-óceáni expedícióból származó csigát, amelynek sejtátmérője meghaladja az egy millimétert. a szovjet kutatók a balaton édesvízi kagylóival ismerkedtek meg. az együttműködés gyümölcsöként 10 közös tudományos eredményt tartanak számon. ezek publikálása nemzetközi érdeklődést váltott ki.

most újabb szovjet kutató intézetekkel építenek ki együttműködést a tihanyi szakemberek. az ukrán tudományos akadémia kijevi élettani intézetével, valamint a szovjet tudományos akadémia leningrádi összehasonlító biokémiai és élettani intézetével már meg is állapodtak. a megegyezés értelmében munkaprogramot dolgoznak ki a közös neurobiológiai kutatásokra vonatkozóan.
/mti/

--

bb. 38. új termelőség-szövetkezeti építő vállalkozás alakult fejér megyében

a vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. január 26.

a fejér megyei közös gazdaságok építkezéseiknél szívesen veszik igénybe a termelőség-szövetkezeti építőipari társulásokat. eddig két tsz építőipari társulás működött a megyében. most megalakult a harmadik is a szabadhidvégi, a dégi, a mezőkomáromi és a lajoskomáromi termelőség-szövetkezet összefogásával.

/folyt. köv./

12.25/gy

- 25 -

13²⁵ Kp

bb. 38. / új termelészövetkezeti... folyt./ gy

az alapító gazdaságok 100-100 ezer forinttal támogatták az új vállalkozás megalakítását. a munkások rendelkezésre áll, hiszen mindegyik tsz-ben működött egy-egy kislétszámú építőbrigád. a jobb, szakszerűbb munka érdekében gépkocsikat, gépeket szereztek be, s építészmérnököket alkalmaztak.

a tervek szerint a vállalkozás nemcsak az alapító tsz-ek beruházásait hozza tető alá, hanem vállalja a környező falvakban családi házak, üzletek, intézmények felépítését is./mti/

..

bb. 40. időjárásjelentés

il/gg

1968. január 26.

a meteorológiai intézet jelentéi pénteken 13 órakor:
szeles idő

kelet-európában bár az elmúlt nap folyamán általában 5-10 fokkal emelkedett a hőmérséklet, még mindig hideg téli az idő. a szovjetunió európai területének legnagyobb részén havazik. szárazföldünk többi részének időjárására ismét a rendkívül gyors változások jellemzők. közép-európában az éjszaka folyamán a keleti tenger fölött kialakult viharciklon hatására megerősödött, többfelé viharossá fokozódott a szél, sokfelé hózáporok, futó havasesők, esők, néhány helyen heves zivatar alakult ki.

hazánk nyugati felén csütörtökön változóan, keleten erősen felhős volt az ég. napközben csak egy-két helyről jelentettek kisebb havazást, futó hózáport. a hőmérséklet a koradélutáni órákra mínusz 2- plusz 3, az északnyugati határvidéken plusz 3, plusz 4 fokra emelkedett. mára virradó éjszaka az erősen felhős északnyugati megyékben csak mínusz 1 - mínusz 3, az ország többi derültebb részén általában mínusz 3- mínusz 8, északkeleten mínusz 8 mínusz 12 fokra hűlt le a levegő. a korahajnali órákban az északon megindult havazás reggelre az ország legnagyobb részére áttért, azonban a hét óráig lehullott csapadék még sehol sem ért el jelentős mennyiséget. a délelőtti folyamán hazánk keleti felén tovább havazott, a dunántúlon hózápor, futó havaseső, szombathely a bakony és a balaton környékén heves zivatar volt. tizenegy órakor nyugaton 0-plusz 2, keleten mínusz 1- mínusz 3 fokos hőmérsékleteket mértek.

/folyt.köv./
14.14/il

- 26 -

15^o/kp

bb.40. / időjárás .. 1. folyt/ il

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 0.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2,6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 746 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig: pénteken erősen felhős idő, többfelé futó havazással, havasesővel, esetleg esővel. szombaton felhőátvonulások, már csak szórványosan előforduló hózáporokkal. a keleten is megerősödő és északnyugati-északra forduló szél helyenként, elsősorban a dunántúlon átmenetileg viharossá fokozódik. főleg északkeleten, kisebb hófúvások. szombaton újabb lehülés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2- mínusz 7 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 0 fok körül, északkeleten néhány fokkal 0 fok alatt.

a duna vizállása pénteken délelőtt budapestnél : 333 centiméter./mti/

..

bb. 42. „halászlé - kockázás,, szegeden

a vid szf/tné/ká/il/cz

1968. január 26.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat levespor üzemében megkezdődött a „halászlé-kockázás,, mintegy 15 vagon tisztai és fehérítői pontyból, csipős-csemege paprika, makói hagyma és más fűszerek hozzáadásával már korábban elkészítették a halászlévet. ezt a gyár szárító berendezéseiben tömény masszává sűrítették és most olasz gyártmányú új gépsorral apró kockákat készítenek belőle. az automata berendezés percenként 260 halászlé kockát formáz, ezeket önműködően egyenként alumíniumfóliába csomagolja. a nagy halom masszából körülbelül negyedmillió halászlékockát készítenek. a kockából víz hozzáadással néhány perces főzés után alakul ki ismét a halászlé. az új cikk elsősorban hazai fogyasztásra készül./mti/

..

14.20/il

- 27 -

15^o/kp

bb. 43. vágóhídi fosztogatókat ítélte el a tatabányai bíróság
a vid szf/sk/ká/11/cz 1968. január 26.

husz vádlott ügyében ítélkezett a tatabányai városi bíróság.

a tatabányai vágóhídon több hűtőházi segédmunkás, összejátszva a huskiszállítókkal, rendszeresen lopta a raktárban tárolt húst. kihasználva a raktáros adminisztrációs elfoglaltságát egyszerre több félsertést is elemezték és hozzátették a már lemerített áruhoz. az így eltulajdonított félsertéseket kocsin vitték ki a vágóhídról, de zsákba csomagolva a kerítésen is dobtak ki húst. a lopott áru nagy részét husbolti eladók útján értékesítették.

a bünszövetség tagjai fél éven át fosztogatták a raktár készletét, s ez alatt mintegy 30 000 forint értékű húst tulajdonítottak el.

a bíróság a 20 vádlott közül tizet bünszövetségben folytatólagosan elkövetett társadalmi tulajdont károsító lopásban mondott ki bűnösnek és tíz hónaptól két év és három hónapig terjedő szabadságvesztésre ítélte. a többi vádlottra felfüggesztett szabadságvesztést, javító-nevelő munkát, illetve pénzbüntetést szabtak ki. az ítélet nem jogerős. /mti/

..-

bb. 44. repülőterek „bejárása”, a hajduságban
vid/szf/sk ká 1968. január 26.

az elmúlt évben több mint 100 000 holdon műtrágyáztak és végeztek különböző növényvédelmi munkát a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemekben repülőtépekkel. január végén megkezdődött a felkészülés az idei szezonra - egyelőre még gépek nélkül. több mint 20 alkalmi repülőteret jelöltek ki a szikes legelőkön, jórészt a hortobágyon és környékén. a pilóták és a brigádvezetők, a növényvédelmi szakemberekkel most „járják be”, a repülőtereket, tanulmányozzák a le- és felszállási lehetőségeket. a tervek szerint január végén - február elején látnak munkához a repülőgépek. /mti/

...-

16.08/e

- 28 -

de 1740 Kp

bb. 45. a viharos erejű szél károkat okozott sopronban
a vid-szf/tné/e ká cz 1968. január 26.

pénteken délelőtt körülbelül 15 percig tartó 80 kilométer sebességű szélvihar érte sopront. a vihar következtében károk keletkeztek. sopron és pinnye között, a vasutvonal mentén, a táviró- és távbeszélő vezetékek nagyrésze leszakadt. a városban a vihar tetőszerkezeteket bontott meg és sodort el. az eddigi becslések szerint 400 ezer forint kár keletkezett. a tatarozás alatt álló domonkos templom állványzatát a legmagasabb ponton megbontotta a vihar, az állványzat megroskadt. szerencsére az alatta lévő padlózat felfogta a zuhanó gerendákat és csak egy padló esett a nagyforgalmu mátyás király utcára. a villanyhálózat is kárt szenvedett. /mti/

...-

bb. 47. magyar gép váltja fel az ajkai erőmű kiselejtezett svájci egységét

a vid/szf/sk/e ká cz 1968. január 26.

az ajkai erőmű két „veterán”, gépegysége közül az egyiket, a 2-es számot végérvényesen leállították és leszerelték helyéről, ahol 24 évig jóformán megszakítás nélkül működött. iker gépegysége, amely az 1-es számot viseli, egyelőre még termel, de ennek a szintén svájci gyártmányu berendezésnek sem jósolnak már sok időt.

a 2-es számú gép leszerelése után a gépalapok némi átalkitással, megerősítéssel várják az új turbogenerátort. az erőműben egyelőre 16 megawattos teljesítmény esik ki a régi egység kiselejtezése miatt, de ez az országos energia-rendszerben nem okoz nehézséget, miután a kiselejtezésre jóelőre felkészültek. az üzem szakemberei már döntöttek az „utódlás”, kérdésében is. eszerint az új gépegység már nem svájci, hanem hazai gyártmányu lesz. valamivel kisebb teljesítményű, 10-12 megawattos gépet szerelnek be, de olyat, amely nagymennyiségű ipari gőz előállítását teszi majd lehetővé. a fáradt gőzt nem a kondenzátorokba vezetik vissza, hanem a kibővített timföldgyárnak juttatják, mégpedig naponta 100 tonnás mennyiségben. /mti/

...-

16.18/e

- 29 -

de 1740 Kp

bb. 46. új képzőművészeti alkotások borsodban

vid/tf/sk/e ká cz

1968. január 26.

a falusi életet ábrázoló 15 négyzetméter felületű színes panna, sváby lajos festőművész alkotása díszíti - péntektől - a borsod megyei mezőcsát községben a művelődési otthon nagytermet. ezt a képzőművészeti alkotást avatták fel elsőként az idén a megyében, ahol rövidesen egész sor új műalkotással gazdagodnak a városok, községek. sátoraljaujhelyen a nagyhirű levéltárral szemközti járási tanácsház udvarán helyezik el kazinczy ferenc mellszobrát, amelyet a kossuth-díjas pátzay páál formál meg. izzófalván a község névadója emlékére felállítják izzó miklós mellszobrát, szabó gábor szobrászművész mintázásában. /mti/

bb. 48. gyémántlakodalmas házaspár avatta fel a falusi fényképező műtermet

a vid szf/sk/e ká cz

1968. január 26.

a debreceni művész fotó ktsz korszerűen felszerelt műtermet nyitott a közeli hajduhadházán. a falusi műterem első felvétele nem mindennapi eseményt örökített meg: kiss sándor 88 éves hajduhadházi lakos és felesége házasságuk 60. évfordulója alkalmából álltak a fényképezőgépre. a ktsz, mint első kedves vendégét, megajándékozta a gyémántlakodalmos házaspárt. /mti/

e m b a r g ó: 19.00 óráig!

bb. 50. hazánkba látogat a holland külügyminiszter

tr/e zs cz

1968. január 26.

péter jános külügyminiszter a magyar kormány nevében meghívta magyarországi látogatásra j.m.a.h. luns holland külügyminisztert, aki a meghívást elfogadta és 1968. február 12-től 15-ig tesz hivatalos látogatást Magyarországon. /mti/

16.27/e

- 30 -

de
17-ko

bb. 49. sokoldalú, gazdag program az mszbt és az szmbt ideai együttműködési tervében - sajtótájékoztató az újságíró szövetségben

t ms/hné/e zs cz

1968. január 26.

a magyar és a szovjet baráti társaságok ideai együttműködési tervének aláírása után az mszbt vezetői és a szovjet-magyar baráti társaság hazánkban tartózkodó küldöttsége a magyar sajtójában találkozott az újságírókkal. mihályfi ernő, az mszbt elnöke és kiss lászló, az mszbt titkára, valamint v.p. prohorov, az szmbt elnökhelyettese és f.i. oszkolkov, a társaság felelős titkára tájékoztatót adott a munkatervben foglalt fontosabb eseményekről. a sajtótájékoztatóon jelen volt sz.sz. szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa is.

az mszbt, a szovjet baráti társaságok szövetsége és az szmbt az idén is hasznosítja és továbbfejleszti a barátság ápolásának jól bevált formáit. a kulturális napok közül hazánkban az örmény szszk kulturális napjai, örményországban a magyar kultúra napjai kerülnek sorra. az ezekhez kapcsolódó események jelentős helyet foglalnak el az egész év kulturális eseményei között. így például az áprilisra tervezett örmény kulturális napok után előreláthatólag május végén, június elején mutatják be a magyar operaházban hacsaturján spartacus-át, a szerző jelenlétében. ősszel örmény filmeket vetítenek. a korábbi években más szovjet szocialista köztársaságokkal kialakított kulturális és egyéb kapcsolatok ápolását szolgálja egyebek közt az ukrán, belorussz és észt baráti társaságokkal tervezett delegációcsere.

idén is számos barátságvonatot indít az mszbt a szovjet-unióba. az utvonal általában kijev-moszkva, illetve leningrád, de - testvérvárosi alapon - szolnokról tallinnba, szegedről ogyesszába is megy barátságvonat.

az ideai év jelentős politikai, kulturális évfordulók esztendeje. hazánkban a szovjet hadsereg és haditengerészet megalakulásának 50. évfordulóján kívül az első magyar-szovjet egyezmény 20., az szmbt megalakulásának 10., a komszomol megalakulásának 50. évfordulójáról emlékeznek meg egyebek közt. /folyt.köv./
16.33/e

- 31 -

de
17-ko

bb. 49. /sokoldalú...folyt./e

a szovjetunióban viszont a barátsági egyezmény huszéves évfordulója, a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának és az őszirózsás forradalomnak 50. évfordulója ad alkalmat hazánk fejlődésének ismertetésére. jelentős kulturális esemény lesz a gorkij-centenárius, majakovszkij születésének 75. és turgenyev születésének 150. évfordulója. a szovjetunióban erkel ferenc halálának 75., semmelweis születésének 150. évfordulójáról emlékeznek meg.

hazánkban szovjet, a szovjetunióban magyar gyermekzenei hetet és zenepedagógiai szimpoziumot rendeznek. ez bő lehetőséget nyújt a két nép zenéjének ismertetésére, zene-tanárok, diákok személyes ismerkedésére, tapasztalatcseréjére. megrendezik a szovjet-magyar ifjúsági barátsági tábort is. a múlt évben nagy sikert aratott, a kisz-szel közösen megrendezett költészeti fesztivál az idén költészeti és prózai fesztivállá szélesedik, amely alkalmat nyújt az orosz és a szovjet irodalom számos remekének bemutatására. /mti/

bb. 53. éjszakai sötétség és tavaszi verőfény tíz percen belül tatabányán

vid-szf/tné/e ká cz

1968. január 26.

pénteken délután ritka meteorológiai jelenségnek voltak tanúi a tatabányaiak. kora délután hirtelen sötétség borult a városra és rendkívül heves hózápor zúdult le az alacsonyan szálló felhőkből. a néhány perces hófergetegben méterekre se lehetett látni.

a hóvihart követően egyik percről a másikra, kiderült az ég, s tavaszi napfény fürdette a várost. a negyedórás tavasz után a havazás ismét erősen megindult. /mti/

16.38/e

- 32 -

de

17.40 Kp

bb 51: könyvtáratatás simontornyán

vid tf/sk-ju ká cz

1968. január 26.

tizezer kötetes községi könyvtár nyílt pénteken simontornyán, a börgyár petőfi művelődési otthonának új egységeként. az avatáson budapesti és pécsi színművészek közreműködésével szovjet irodalmi műsort rendeztek. /mti/

bb 52. négyszáznegyvenöt millió forintból gazdálkodik zala megye - tanácsi vb-ülés zalaegerszegen

vid ft/sk-ju ká cz

1968. január 26.

zala megye idei 445 millió forintos költségvetési összegének felhasználásáról tárgyaltak pénteken zalaegerszegen a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a tanácskozáson részt vett varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára, az mszmp központi bizottságának tagja is.

a rendelkezésre álló összeg egyharmadát 1968-ban kulturális célokra fordítják, 124 millió forintot juttatnak az egészségügynek. csaknem 450 új - fele részben szövetkezeti - lakás épül; bővítik, tökéletesítik a városok gáz- és csatornahálózatát. zalaegerszegen hozzákezdenek egy 16 tantermes szakiskola, nagykanizsán 12 osztály-helyiséges általános iskola építéséhez.

bővítik a megye tanácsi vállalatainak termelő kapacitását. a zala megyei vasipari vállalatnál például galvánizáló üzem, a kerámia- és betonáruipari vállalatnál elektro-kerámia üzem, a finommechanikai vállalatnál lámpagyártó és bakelit részleg létesül. /mti/

16.43/e

de

17.40 Kp

- 33 -

bb 54. eredményes esztendőt zárt mezőgazdaságunk 1967-ben - megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t di/hné-ju zs cz

1968. január 26.

dr. dallos ferencnek, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének elnökletével pénteken a parlamentben értekezletet tartottak a fővárosi, megyei és megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökei. a tanácskozáson, amelyen részt vett és felszólalt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettesei is, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter tartott tájékoztatót a múlt évi eredményekről, a mezőgazdaság új irányítási rendszeréről és a tanácsok feladatairól.

elmondta: az előzetes számítások szerint mezőgazdaságunk egészében teljesítette 1967. évi termelési előirányzatait és ezzel 1-2 százalékkal jobb eredményt ért el, mint a kiemelkedőnek számító 1966-os esztendőben. az élelmiszeripar termelése 3, az elsődleges faiparé 1 százalékkal volt magasabb a tervezettnél. kenyérgabonából jó, ezen belül búzából kitűnő termést takarítottak be, és a kataszteri holdankénti átlag elérte a 14.8 mázsát. a készletekből így nemcsak az ország ellátására, hanem tartalékolásra is futja. örvendetes, hogy termelőszövetkezeteink és állami gazdaságaink ezzel egyidejűleg a kenyérgabona őszi vetéstervét is teljesítették.

most már biztosra vehető, hogy a korábbi becslésektől eltérően a kedvezőtlen időjárás ellenére is holdanként elérte, illetve megközelítette a 16 mázsát a kukorica terméskénti átlaga. ezen is lemérhető a termelési kedv fokozására, a nagyobb hozamu fajták elterjesztésére, valamint a korszerű agrotechnikai módszerek szélesebb körű alkalmazására hozott intézkedések hatása. ha az idei eredmények is megfelelnek a várakozásnak, érdemes lenne megfontolni: továbbra is szükség van-e a kenyérgabona vetésterületére vonatkozó kötelező előirányzatok fenntartására, mondotta a miniszter, majd így folytatta:

/ folyt. köv./

16.50/ju

-34-

de 1908

bb 54. / eredményes esztendőt ... 1. folyt. /-ju

- csak némileg maradt el az 1966-os rekordterméstől a cukorrépa hozama. a legfrisebb adatok arról tanuskodnak, hogy 186.4 mázsás átlagot értünk el holdanként, csaknem 20 mázsával többet, mint az előzetes becslések ígérték. ezért a jövőben arra kell törekednünk, hogy a termések várható alakulásáról szóló tájékoztatók jobban megfeleljenek a tényleges helyzetnek. a pontatlan, félrevezető felmérések ugyanis téves következtetéseket, esetleg elhibázott intézkedéseket vonhatnak maguk után.

a különböző takarmányfajták és ezen belül a szalasztakarmányok termése elmaradt a tervezettől. napraforgóból sem teljesítette mezőgazdaságunk a múlt évi előirányzatokat, s holdanként mindössze 5.5 mázsás volt a termésátlag, jóllehet a feltételek lehetővé tennék a 8-10 mázsás átlag elérését is. dohányból nagyjából a vártnak megfelelő mennyiséget, szüreteltek,,; a csökkenő vetésterület és a lényegében esztendőnk óta változatlan eredmények azonban arra figyelmeztetnek, hogy még mindig nem megfelelő a termelők anyagi érdekeltisége. ahhoz, hogy elérjük az ország ellátásához és exportkötelezettségeink teljesítéséhez szükséges állandó 38 000 kataszteri holdas vetésterületet, a felvásárlási árak további növelésére lesz szükség. a szőlőtermelés közepes volt, s így a tervezettnél valamivel több, összesen 4.6 millió hektoliter bor került a hordókba.

a szervasmarhaállomány 4.1 százalékkal, ezen belül a tehénállomány 1.7 százalékkal nőtt 1967-ben. az állami gazdaságokban változatlan maradt, a közös gazdaságokban 9 százalékkal gyarapodott az állomány, míg a háztáji gazdaságokban tovább mérséklődött a csökkenés üteme. a helyzet lényegében kifejezi gazdaságpolitikai törekvéseinket, bár nem lehetünk elégedettek a tehénállomány egyelőre erősen mérsékelt növekedésével. a tejtermelés 6 százalékkal emelkedett a múlt évben, s az egy tehenre jutó hozam elérte a 2450 litert. ez tette lehetővé és indokolta, hogy 1967-ben a tervezettnél 110 millió literrel több tejet vásárljanak fel.

/ folyt. köv./

17.--/szb

-35-

de 1908

bb 54. /eredményes esztendő... 2. folyt./-szb

emelkedett és elérte az 524 kilogrammot a vágómarhák átlagsúlya. valamint javult a sertésartás helyzete és 1966-hoz képest 8,6 százalékkal nőtt az állomány. a háztáj 1 és egyéni gazdaságokban 7,1 százalékkal gyarapodott a sertés- és 7,8 százalékkal a kocaállomány. az állami gazdaságokban változatlan maradt a sertés-, a termelőszövetkezetekben pedig a kocaállomány. ugyanakkor az előbbieknél csökkent a koca-, az utóbbiaknál pedig nőtt a sertésállomány. a fejlődéssel azonban egyelőre nem lehetünk elégedettek, mert a tenyésztés eredményei még nem fedezik a zavartalan ellátás szükségleteit.

az élelmiszeripar 3 százalékkal teljesítette túl 1967. évi tervét és 8 százalékkal több árut termelt, mint 1966-ban. a hűtőipar kivételével valamennyi iparága elérte, illetve túlszárnyalta előirányzatait. a konzervipar, a tejipar, a boripar és a malomipar azonban az átlagosnál is jobb eredménnyel zárta az esztendőt. ebben az is nagy szerepet játszott, hogy az eddignél jobb kapcsolatokat, szorosabb együttműködést alakítottak ki a termelőkkel. a konzervipar például széles körben megteremtette az előfeldolgozók hálózatát, tovább gyarapította az átvevőhelyek számát, a terményforgalmi vállalatok a betakarítás legmozgalmasabb napjaiban azzal segítették a téesz-eket, hogy százezer vagon gabonát vettek át natur állapotban, és így tovább. általában azonban minden területen sok a tenyész- és a termelői és a feldolgozó kapcsolatának javításában. fel kell karolni a jó kezdeményezéseket és el kell terjeszteni a legjobban bevált módszereket.

a múlt évi felvásárlás 3 százalékkal haladta meg az 1966-os szintet. ezen belül 8 százalékkal nőtt a növényi termények és 1-2 százalékkal csökkent az élő állatok, illetve állati termékek mennyisége. az élelmiszeripar a tervezettnél 4, az 1966-osnál 6 százalékkal több árut bocsátott a belkereskedelem rendelkezésére. ez is hozzájárult, hogy 1967-ben husból 53, cukorból pedig 32 kilogrammal növekedett az egy lakosra jutó fogyasztás. a központi készletek rendelkezésére bocsátott áruk mellett több cikkből, így baromfiból, tojásból, stb. tekintélyes, a korábbinál nagyobb mennyiséget értékesítettek a gazdaságok közvetlenül a piacon.

/folyt.köv./

17.05/szb

-36-

de 19.08

bb 54. /eredményes esztendő... 3. folyt./-szb

mezőgazdaságunk tavaly 6 százalékkal többet szállított exportra, mint 1966-ban. a demokratikus országokba irányuló export 20 százalékkal emelkedett, míg a tőkés országokba kivitt áruk mennyisége változatlan maradt. a mezőgazdasági, élelmiszeripari termékek importja ezzel egyidejűleg 25 százalékkal csökkent. mezőgazdaságunk külkereskedelmi mérlege 100 millió deviza-forinttal javult a múlt esztendőben és aktív egyenlege meghaladja a 2,5 milliárd deviza-forintot. terményei, illetve termékei egyébként hazánk exportjának egynegyedét, a tőkés országokba, valamint a közös piac országaiba irányuló kivitelnek 40, illetve 55 százalékat tették ki.

dr. dimény imre hangsúlyozta: egészében sikeres volt mezőgazdaságunk tavalyi esztendeje. teljesítettük főbb agrár- és szövetkezetpolitikai céljainkat, megnőtt a termelési kedv és tovább javult parasztságunk hangulata. az előzetes becslések azt ígértek, hogy emelkedik és a tervezett körül alakul a téesz-tagok részesedése. eredményeink, a falusi lakosság élet- és munkakörülményeinek javítására hozott intézkedéseink, a gazdaságirányítási rendszer reformjának szellemében tett lépéseinkkel együtt sokban hozzájárultak ahhoz, hogy 1967-ben körülbelül 70-80 ezer új, többnyire fiatal taggal gyarapodtak közös gazdaságaink. a múlt év végére már elérte a 250 ezret az új nemzedékhez tartozó téesz-tagok száma.

a miniszter bejelentette, hogy 1967-ben 10,8 milliárd forint értékű beruházással gyarapodtak a tárcához tartozó ágazatok. a mezőgazdasági beruházások értéke elérte a 7,1 milliárd forintot - mondotta, majd a mezőgazdaság új irányítási rendszerével foglalkozott. kifejtette, hogy a reform követelményeinek megfelelően alakították ki a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium szervezetét, s bonyolították le a tanácsok mezőgazdasági szakigazgatási szerveinek átszervezését. a megnövekedett feladatok megoldását szolgálta a megyei, járási földhivatalok, állategészségügyi és növényvédő állomások életre hívása, valamint a középírányító szerveket érintő változások sorozata. ezért vonták össze 23 vállalatba és egyetlen országos tröszt irányítása alá hazánk gépállomásait, valamint gépjavitó üzemeit. csak az új keretek között nyílik lehetőség a termelőszövetkezeti, valamint a földtulajdon és földhasználat továbbfejlesztéséről szóló törvény következtetés végrehajtására. felhívta a tanácsi vezetők figyelmét: minden területen jól készítsék elő intézkedéseiket, s különösen körültekintően járjána k el a zárt kertek rendezésénél.

/folyt.köv./

17.17/szb

-36- /A

de 19.08

bb 54. /eredményes esztendő... 4. folyt./-szb

a tájékoztató befejező részében arról esett szó, hogy jelenleg ugyszólván minden területen jó, illetve egyenletes a lakosság élelmiszerellátása. a tapasztalatok szerint január első három hetében 15 százalékkal nőtt a vaj és 80 százalékkal a sajt fogyasztása. valamint emelkedett a tejfogyasztás is. baromfiból 8 százalékkal többet vásárolt a lakosság, mint a múlt év hasonló időszakában. a készletek elegendőek a kereslet kielégítésére.

a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságának elnökei az értekezlet után - a fővárosi tanács meghívására megtekintették a földalatti építkezését, majd a magyar urbanisztikai társaság tanácskozáson vettek részt. /mti/

..-

bb 55. hazaérkezett a magyar állami hangversenyzenekar

t ol/hné-ju sr la

1968. január 26.

pénteken hazaérkezett a magyar állami hangversenyzenekar, amely január 5-26 között nagyszabású koncert-körutatót tett az NSZK-ban. az együttest a keleti-pályaudvaron Lakatos Éva, az országos filharmónia igazgatója és Varga István, a koncertigazgatóság vezetője fogadta.

Sulyok Tamás, a zenekar igazgatója az érkezéskor elmondta az MTI munkatársának, hogy az elmúlt husz nap alatt husz koncertet adtak nyugat-németország husz városában. hatezer-nyolcszáz kilométert tettek meg, meglehetősen feszített munkatervet valósítva meg.

/ folyt. köv./

17.25/ju

si 19. f

-37-

bb 55. / hazaérkezett a ... 1. folyt. /-ju

- mindenütt telót házak előtt játszottunk, s a sikert mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy ,, kifogytunk,, a rádás-számokból. az együtttest a koncerteken ferencsik jános főzenelgazgató vezényelte, hazai szólistánk perényi miklós, a tehetséges fiatal gordonkaművész továbbá olyan vendégközreműködőink voltak, mint lisa della casa ének-, és maurice gendron gordonkaművész.

- a kritikákról szólva meg kell említeni lisa della casa rádiónyilatkozatát, amelyben együttesünk olyan bókot kapott a világhírű művésznőtől, hogy gazdag pályafutása alatt ilyen zenekari kíséretben még nem volt része. egy stuttgarti kritikusunk szerint a világgranglistán az első zenekarok között a helyünk. a kritikus ferencsik jánosról, úgy nyilatkozott, hogy ismerünk egy karajant, egy klemperert és néhány más világhírű karmestert, de az összehasonlítás itt felesleges, a magyar dirigens ugyanebben a műfajban: ferencsik jános.

- programunkon egyebek között beethoven ii., vii. és viii. valamint schubert vii. és brahms i. szimfóniája, bartók concerto-ja, schumann csellóversenye és strauss négy utolsó dala szerepelt: műsorunkat négy nyugatnémet rádió is közvetítette. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1968. január 26.

mai bb 27. sz. hírünk / eredményes magyar-lengyel kulturális együttműködés / harmadik bekezdésének utolsó mondatát / az idén egyébként a tervek szerint... /

v i s s z a v o n j u k .

/mti/

--

18.--/szb

-38-

ei 1900

bb 56. napirenden : a filmszínházak - ülést tartott a kneb

i ol/hné-ju zs la

1968. január 26.

pénteken ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság. dr. dabronaki gyula, a kneb elnöke beszámolt a szovjetunió népi ellenőrzési bizottsága küldöttségének a közel-múltban magyarországon tett látogatásáról, s a két szervezet közötti tárgyalásokról. a beszámolót követően a bizottság tagjai megvitatták és elfogadták a dolgozók beadványaival való foglalkozás utóvizsgálatának programját.

a továbbiakban a mozik működéséről, látogatottságának alakulásáról készült jelentés szerepelt a kneb napirendjén. avizsgálat megállapította, hogy az utóbbi években mozilátogatók száma folyamatosan és nagyarányban visszaesett. hét év alatt csaknem egyharmadával - több mint 40 millió fővel - csökkent. az elmúlt évek nagyarányú nézőszám-visszaesése nemcsak művelődési, hanem gazdasági szempontból is érzékeny veszteséget jelent: hat év alatt csaknem 200 millió forintos eredményromlás mutatkozott a filmszakmában.

ebben közrejátszott, hogy az erősen központositott irányítás egyre kevésbé tudott megbirkózni az egymástól eltérő helyi igények kielégítésével. a lakosság érdeklődését nem vették kellően figyelembe a filmellátásnál, a műsorszerkesztésnél és propagandánál. mindezek következtében azokban a községekben és falvakban csökkent legnagyobb mértékben a mozilátogatók száma, ahol a mozin kívül alig van más művelődési, szórakozási lehetőség. ezeknek a településeknek nagyobb részében keskenyfilmes mozi működik, de a nagyobb sikert aratott normáfilmek jelentős részéről nem készül keskeny másolat. így az ország lakosainak többsége ezeket a filmeket a lakóhelyén működő moziban nem nézheti meg. a külföldi filmek közül még mindig sok olyan kerül a közönség elé, amelyet nem szinkronizáltak. a feliratos filmek viszont, a 16 milliméteres vetítógépek közismerten gyenge fényhatása miatt a különösen sokszori igénybevétel után - nehezen olvashatók. /mti/

--

18.15/ju

ei 1900

-39-

bb 57. tervpályázat olcsó gépkocsigarázsok terveire

gg-ju 1e la

1967. január 26.

a beton és vasbetonipari művek országos tervpályázatot hirdet sorozatban gyártható, olcsón forgalomba hozható és bárhol telepíthető, esztétikus kiállítású személygépkocsi-garázs terveinek elkészítésére.

a pályázat beadási határideje 1968. március 25. a részletes pályázati kiírást már át lehet venni az évm gazdasági hivatalában.

a pályázat díjazására hatvanezer forintot fordítanak.
/mti/

--

bb 62. a képzelt beteg és egy nyugatnémet bohózat a szegedi kamara színházban

vid szf/tné-ju ká la

1968. január 26.

a szegedi nemzeti színház kamaraszínháza pénteken este felújította molliere képzelt beteg című vígjátékát illyés gyula fordításában. a darabot daniel ferenc rendezte - a főbb szerepeket mentes józsef, liska zsuzsa, kovács zsuzsa, csernák árpád játszotta.

az est második részében - magyarországon először - a nyugatnémet tankred dorst egyfelvonásos bohózatát a „vigyázz, szakadék!”, -ot adták elő, gáli józsef fordításában, angyal mária rendezésében. a szerepeket jászai lászló, kiss gábor és kovács jános játszotta. /mti/

--

18.22/ju

18.22

-40-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1968. január 26.

bb 58. a minisztertanács ülése

-ju la

1968. január 26.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. jóváhagyólag tudomásul vette a külügyminiszter jelentését a jószolgálati küldöttség peruban, ecuadorban, kolumbiában és venezuelában tett látogatásáról.

a közlekedés- és postaügyi miniszter a vasuti és hajózási áru fuvarozási szabályzat, valamint a gépjármű fuvarozási szabályzat módosítására tett előterjesztést. a kormány a javaslatokat elfogadta.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentésben ismertette azokat a tapasztalatokat, amelyeket az ivóvíz- és iparvíz-ellátás fejlesztését, továbbá egyes kommunális csatornák létesítését szolgáló beruházások vizsgálata során szereztek. a minisztertanács az előterjesztést megvitatta, elfogadta és határozatokat hozott.

x x x

/ folyt. köv. /

-1-

17.--/szb

18.22

bb 58. / a minisztertanács ... 1. folyt. /-ju

a vasuti-, a hajózási- és a gépjármű-fuvarozási szabályzatok módosításai elsősorban azokat a vállalatokat, üzemeket érintik, amelyek nagymértékben veszik igénybe az egyes közlekedési ágak áru fuvarozási szolgáltatásait. a módosításokat a gazdaságirányítás új rendszerével kapcsolatos változások tették szükségessé. az a cél, hogy a fuvaroztatók az eddighez képest nagyobb önállóságot nyerjenek és a fuvarozás-tervezés adminisztratív jellegű korlátozásai helyett ezen a területen is a piaci kapcsolatok szabályozó szerepe érvényesüljön. az áru fuvarozási feladatok piacutató módszerek segítségével történő felmérése azt szolgálja, hogy a fuvarozó vállalatok jobban alkalmazkodjanak a népgazdaság változó szükségleteihez és biztosítsa a fuvarozási igények és a fuvarkapacitás közötti összhangot.

a módosítások folytán lehetőség nyílik arra, hogy a fuvarozók - teljesítőképességük jobb kihasználása érdekében - a fuvaroztatók részére díjmérséklést adjanak. a vasutnál egyszerűbbé és mozgékonyabbá válik a kocsirendelés rendszere, megszűnik több adminisztratív jellegű áruforgalmi korlátozás, valamint az ezekkel kapcsolatos bírságjellegű anyagi hátrány.

x x x

az ivóvíz- és ipari víz-ellátás fejlesztését szolgáló beruházások vizsgálatáról szóló jelentés - a többi között - az alábbiakat tartalmazza.

városaink lélekszámának gyors növekedése, valamint az ipari termelés és a szolgáltatások fejlődése következtében rohamosan megnőtt az ivóvíz és az ipari célokra szükséges víz iránti igény. az olcsó, bőséges vízszolgáltatás a település- és iparfejlesztés egyik kulcskérdésévé vált.

a második ötéves terv időszakában a vízellátás és a csatornázás fejlesztésére összesen mintegy 3,1 milliárd, ezen belül a közüzemi vízművek bővítésére 2,2 milliárd forintot fordítottak. ennek eredményeként az utóbbi években számottevően meggyorsult a vízműfejlesztés városon és falun egyaránt.
/ folyt. köv./

17.10/ju

-2-

de 18³⁸

bb 58. / a minisztertanács... 2. folyt. /-ju

a közüzemi vízművek 1950-ben naponta 600 ezer köbméter ivóvizet adtak, ez a mennyiség 1966-ban már meghaladta a 2 millió köbmétert. 1950-ben a lakosságnak még csak a 23 százaléka, 1966-ban már 46 százaléka jutott a közmű-hálózaton keresztül ivóvizhez, s az egy lakosra jutó vízfogyasztás több mint másfélszeresére nőtt.

e jelentős előrehaladás mellett azonban még mindig az a helyzet, hogy a városi lakosság 20 százaléka nem kap „közüzemi” ivóvizet. egyes területeken - tartalékok hiányában - átmeneti vízhiány jelentkezik. 60 városunk közül 65-ben fejlesztették a vízműveket - néhol 3-4 alkalommal is-, de az esetek többségében ez sem oldotta meg véglegesen a városok vízellátási gondjait. gyakran előfordul, hogy a fogyasztói igények már az új vízmű elkészültekor meghaladják a létesítmény kapacitását.

a községekben csak a második ötéves terv időszakában kezdődött meg nagyobb arányban az ugynevezett törpe vízművek építése. 1960-ban a falusi lakosságnak 8 százaléka, 1965-ben pedig már 18 százaléka / mintegy 1 millió ember / jutott vízvezetékkel vízhez. sok településen azonban a szükséges kapacitású vízművet még nem sikerült létrehozni, illetőleg elkészítésükre társulásokat szervezni.

nehezíti a helyzetet, hogy a városok egyébként is előregedett főnyomó vezetékkel fokozott igénybevételnek vannak kitéve, s az emiatt megnövekedett karbantartási, felújítási munkálatok nagy mértékben lekötik a fejlesztésre szánt eszközöket. súlyos problémát okoz a vízpazarlás is.

a jelentés alapján a kormány határozatában kimondta, hogy a negyedik ötéves terv és a 15 éves távlati terv összeállításánál figyelembe kell venni a településfejlesztési tervekkel összhangban lévő közműfejlesztés részletes kidolgozását. megbízta az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy az érintett főhatóságok bevonásával márje fel e feladatok elvégzésének munkaigényét és költségkihatását. /mti/ /a/

--

17.15/ju

-3-

de 18³⁸

bb 58. a bokányi dezső munkásör-zászlóalj ünnepi egységgyűlése

i vt/hné szb zs

1968. január 26.

az építők szakszervezete rózsza ferenc művelődési házában pénteken tartotta ünnepi egységgyűlését az építők bokányi dezső munkásör zászlóalja. a gyűlésen megjelent gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára, brutyó jános, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, dr. trautmann rezső építésügyi és városfejlesztési miniszter. ott voltak a szakszervezet vezetői és besnyői istván, aki a magyar tanácsköztársaság idején az építők 19-es vörös dandárjának parancsnoka volt.

varga károly zászlóaljparancsnok számolt be az egység múlt esztendei tevékenységéről és ismertette a soron következő feladatokat. ezután kitüntetésket adtak át: 110-en kapták meg a tíz éves szolgálatért járó érdemérmét, 60 leszerelő és tartálékállományba kerülő kapott emlékérmét, 14-en kiváló parancsnok, 36-an pedig kiváló munkásör kitüntetésben részesültek. az ünnepi egységgyűlés befejező aktusaként 75 új munkásör tett esküt a csapatzászló előtt. /mti/

--

bb 60. „korok és vallások,, vendégkiállítás nyílt a kőbányai uttörőházban

t ol/gk szb sr

1968. január 26.

pénteken a kőbányai uttörőházban /x., előd utca 1/ szabó ferenc, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének titkára ünnepélyesen megnyitotta a pesterzsébeti múzeum „korok és vallások,, című vendégkiállítását. a kiállítás az uttörők elnöksége részéről a közelmúltban meghirdetett pályázathoz nyújt segítséget. a bemutatót február 24-ig tekinthetik meg az érdeklődők. a „korok mélyén,, című pályázaton részt vevő uttörők a tárlaton látottakra vonatkozó kérdéseket három-négy oldal terjedelmű írásbeli dolgozatban válaszolják meg. a munka beadási határideje a csapatokhoz március 20, a kerületekhez március 31, a budapesti elnökségre pedig április 13. a budapesti verseny első tíz helyezettje értékes jutalmat kap. az eredményt április 30-án hirdetik a kőbányai uttörőházban. /mti/

ki

--

18.50/szb

-41-

1968

bb 61. égzengéses zivatarok a dunántulom, hózáporok, kisebb havazások országszerte - tovább tart a viszonylag enyhe idő

i cs/tr szb ie

1968. január 26.

a skandinávia déli tájaitól a brit szigetekig terjedő széles fronton pénteken tovább folytatódott a nagysebességű északnyugati légáramlás nyugat- és közép-európa térségei fölé. ebben a körülbelül ezer kilométer szélességű áramlási övezetben az enyhébb és hűvösebb légtömegek egymást váltó hullámai érkeztek pénteken a centrális helyet elfoglaló alpok és a kárpátok hegyláncai fölé. a labilis egyensúlyú légtömegek a magasabb hegyeknél hirtelen megemlekedtek, s így többhelyütt zivatargócok alakultak ki. a január végén rendkívül szokatlan légköri jelenségeket hazánkban is észlelték: a reggeli órákban szombathelyről, a délelőtti folyamán bakonybélből, majd veszprémből jeleztek hózáporokkal és viharos erejű szélleökésekkel kísért égzengéses zivatarokat.

a délelőtti és a koradélutáni órákban több hózápor vonult át a főváros térségén is. de sem budapesten, sem az ország más tájain, ahol erős széllel, rövid ideig tartó erős havazások voltak, nem gyült föl számottevő mennyiségű friss hó, hófúvásról sem érkezett jelentés.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy az északnyugatról származó óceáni légtömegek a talajszinten nem okoztak lényeges lehülést. jellemző, hogy keddtől a budapesten mért napi középhőmérséklet átlagosan 2,5 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál. a pénteki maximumok általában nulla fok körül maradtak, viszont sopronból a kora délutáni órákban plusz 5 fokot miskolcra pedig minusz 5 fokot jeleztek a megfigyelők.

az előrejelzés szerint egyelőre tart a viszonylag enyhe idő. a hózáporok szombaton már ritkulnak, sok helyütt azonban még élénk marad a szél. a szombat hajnali minimumok előrejelhetőlag minusz 2 - minusz 7 fok között alakulnak ki, a délutáni maximumok általában nulla fok körül, az északkeleti tájakon néhány fokkal azonban fagypontra alatti maradnak. /mti/

--

19.25/szb

-42-

de 1958

bb 65. péntek esti jelentés: sokhelyütt jégkéreg fedte a budapesti utakat, szünet nélkül szórták a homokot az automata-gépek, rendkívül lelassult az autóbusz és a trolibusz-forgalom

ö hbj/tr szb la

1968. január 26.

szeszélyes volt pénteken az időjárás, a reggeli órákban a főváros egyes kerületeiben hózápor seprert végig, a déli órákban legalább is pesten a belső városnegyedek utcáin szinte nyoma sem volt a hónak, a tavaszi időben gyorsan elolvadt, a kora délutáni órákban pedig ismét rendkívül sűrűn esett a hó. a délutáni órákban három-négy óra között fagyni kezdett, délután fél öt táján szinte minden kerületből szünet nélkül érkeztek a jelentések a fővárosi köztisztasági hivatal és a budapesti közlekedési vállalat fődiszpécser szolgálatához, hogy rendkívül csuszósak az utak, sokhelyütt jégkéreg borítja az uttestet.

a fővárosi köztisztasági hivatal azonnal utasította az automata szórógépek kezelőit, hogy szünet nélkül terítsenek homokréteget a jégkéregre. 76 automata homokszóró dolgozott és 30-40 teherautóról kézi erővel szórták a hintőanyagot. hétszázharminchét alkalmi hőmunkás, illetve a hivatal uttisztító munkásai is az átkelőhelyeken hintették az utat. a fővárosi köztisztasági hivatal a késő esti órákban még 20 tefu kocsit is kért a szórás gyorsítására.

a nagy erőfeszítés eredményeként egyetlen autóbuszvonalon, - még a h járaton sem - állt le a közlekedés. / h járaton a reggeli órákban 8 és 10 óra között nem közlekedtek a kocsik. / a budapesti közlekedési vállalat forgalomirányítói felszólították a gépkocsivezetőket az óvatos vezetésre. a csuszosság miatt rendkívül lelassult az autóbusz és a trolibusz forgalom, zsufooltan jártak az autóbuszok.

a kpm közuti főosztályának hóügyeletén is azt közölték pénteken este - hogy bár akadály sehol sincs az országutakon - a csuszosság miatt a gépkocsivezetők csak nagyon lassan haladhatnak. ismételten felhívják a gépkocsivezetőket az óvatos közlekedésre. /mti/

--

19.32/szb

-43-

de 1958

bb 59. gépkocsivezetők vétélkedője

vid tf/sk-ju ká la

1968. január 26.

dr. buga lászló, a népszerű orvos-ismeretterjesztő szakember elnökölt annak a szellemi vétélkedőnek a zsürijében, amelyen elsősegélynyújtási, egészségügyi, munkásvédelmi és nem utolsósorban a kresz-szel kapcsolatos kérdésekre kellett válaszolniok a versenyzőknek, ezuttal - gépkocsivezetőknek, autószerelőknek. pénteken délután székesfehérvárott rendezték meg fejér, veszprém, csongrád, bács-kiskun és szolnok megye autóközlekedési vállalatainál, valamint a budapesti mávaut-nál dolgozó gépkocsizók nagy érdeklődéssel kísért versenyét. /mti/

bb 63. új magyar szindarab,

vid tf/sk-ju ká la

1968. január 26.

sós györgy „kárász márton esete kérész klárral”, című háromfelvonásos művének bemutatóját tartották pénteken a debreceni csokonai színházban. a rusz józsef rendezte darab címszerepeiben sárosdy rezsőt és szakács esztert láthatta a közönség. ebben az évadban ez a harmadik új magyar dráma, amelyet színpadra vitt a debreceni társulat. /mti/

bb 64. időjárásjelentés

tr-ju la

1968. január 26.

a meteorológiai intézet jelenti január 26-án, pénteken este:

felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, már csak szórványosan előforduló futó havazásokkal. többfelé élénk, helyenként erős, viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. a nappali hőmérséklet a tegnapihoz képest kissé csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 fok körül. /mti/

19.45/szb

-44-

se 19.45

bb 66. wehner tiber zenekari zongoraestje

k ol/gk-ju sr la

1968. január 27.

wehner tiber zenekari zongoraestjét pénteken tartották a zeneakadémia nagytermében. az esten a más szimfonikusok működtek közre, az együttes kórody andrás vezényelte.

a zongoraművész - aki a közelmúltban ünnepelte zenepedagógusi és koncertművészi munkásságának negyedszázados jubileumát - három nagyigényű művet tolmácsolt. a nagy tetszéssel fogadott műsoron mozart b-dur, ravel g-dur és brahms b-dur zongoraverse nye szerepelt. /mti/

20.00/ju

se

-45-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
mti belföldi hírek

1968. január 27.

bb 1. tanulmánykötetek a kmp megalakulásának 50. évfordulójára - „százezernyi szív„ - fontos munkásmozgalom-történeti kiadványok

i pr/gk-ju zs cz

1968. január 27.

az idén a tervek szerint tucatnyi jelentős munkásmozgalom-történeti kiadvány készül el, illetve jelenik meg a párt-történeti intézet gondozásában.

közülük már sajtó alatt van a magyar internacionalistákról készült forráskiadvány második kötete, a magyar munkásmozgalom történetének 1914-1918-as periódusáról készült nagy terjedelmű dokumentumkiadvány, a magyar szocialista munkáspárt határozatait tartalmazó dokumentumkötet, s igényes munka készül a magyar szakszervezeti mozgalom 100 éves történetéről. a közeljövőben megjelenik a magyar tanácsköztársaság szociálpolitikáját elemző monográfia, s a magyar internacionalistákról szóló „százezernyi szív„ című népszerű-tudományos munka. 1968-ban elkészül a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezésének történetéről szóló jelentős monográfia kézírata is, s az év második felében sajtó alá rendezik „a népi demokratikus forradalmak közös törvényszerűségei és sajátosságai„ című, nyolc szocialista ország szakembereivel közösen összeállított évkönyvet. a kiadóhoz került már a komintern 1933-1938-as egységfrontpolitikájával, a magyar kommunisták második világháború alatti antifasiszta küzdelmével, valamint az ausztria és a magyar tanácsköztársaság viszonyával foglalkozó kötetek kézírata is.

/ folyt. köv./

te

-1-